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Ich lerne...

...die Begriffe Grundwert, Prozentwert und Prozentsatz

...einen verminderten oder vermehrten Grundwert zu berechnen

...die Begriffe Zinsen, Zinssatz und Kapital

Prozent- und Zinsrechnung

Lernschritt 1: Grundwert. Prozentwert. Prozentsatz

1.1

Standpunkt MB S. 100

1.2

Wo stehe ich?
Uberpriife deine Einschatzung.
Buch, S. 100
Nr. 1 Nr. 2 Nr.3 Nr.4 Nr. 5 Nr. 6 Nr.7

Bevor ich weiterarbeite, vergleiche ich meine Lésung mit der Musterldsung
auf Seite 214. Alles richtig? Wenn nicht, korrigiere ich meine Aufgaben.

1.3 e Wiederholung der Begriffe Grundwert, Prozentwert und Prozentsatz MB
S.102/103
e Besprechung der Beispiele.
1.4 Uben mit Aufgaben aus dem Buch und dem Arbeitsheft: ﬁ
Suche dir Aufgaben heraus und kontrolliere die Ergebnisse
Buch, S. 103
Nr.1 Nr.2 Nr.3 Nr.4 Nr.5 Nr. 6 Nr. 7
Arbeitsheft, S. 34
Nr.1 Nr.2 Nr.3 Nr. 4 Nr. 5
1.5 Weitere Ubung aus dem Buch: (Kreisdiagramm)
Buch, S. 103
Nr. 9
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Lernschritt 2: Verminderter und vermehrter Grundwert

2.1

Buch, S. 105

; OO
e Erarbeitung des gelben Kastens. lﬁfﬁ
e Besprechung der Beispiele.
e gelben Kasten abschreiben.
2.2 Buch, S. 106/107

Nr.T [Nr.2 [Nr.3 [Nr.4 | Nr.5 |Nr.é6 [Nr.7 | Nr.8
Arbeitsheft, S. 35
Nr.1 Nr.2 Nr.3 Nr. 4 Nr. 5

[// \\‘
N /4 /4
A Y/

Bevor ich weiterarbeite, vergleiche ich meine Losung mit der Musterldsung
vom Lehrer. Alles richtige Wenn nicht, korrigiere ich meine Aufgaben.

Lernschritt 3: Zinsrechnung

3.1

Buch, S. 109

, QGO
Erarbeitung des gelben Kastens. lﬁfﬁ
Besprechung der Beispiele.
3.2 Buch, S. 110 ﬁ
Nr.1T [Nr.2 [Nr.3 [Nr.4 [Nr.5 [ Nr.é6 [ Nr.7 | Nr.8
3.3 Uben mit Aufgaben aus dem Buch und dem Arbeitsheft:

Suche dir Aufgaben heraus und kontrolliere die Ergebnisse

Buch, S. 111 .
Nr. 9 Nr. 10 Nr. 115¢
Arbeitsheft, S. 36
Nr. 1 Nr.2 Nr.3 Nr. 4

Arbeitsheft, S. 37
Nr. 1 Nr.2

Nr.3
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Lernschritt 4: Uben-Anwenden-Nachdenken

3.1 Buch, S. 116
Nr.T |[Nr.2 [ Nr.3 [Nr.4 | Nr.6 | Nr. 8

Buch, S. 117
Nr. 115%| Nr.12 | Nr. 1355 Nr. 14

4 .| Bevor ich weiterarbeite, vergleiche ich meine Losung mit der Musterldsung
K vom Lehrer. Alles richtige Wenn nicht, korrigiere ich meine Aufgaben.

3.2 Ruckspiegel

Buch, S. 119

Nr.T |[Nr.2 [ Nr.3 [Nr.4 | Nr. 6
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Es ist auffdllig, dass die weiblichen Bewerber

Anzahl der Wein
- i b) Der Gesamtumsatz einer Woche betragt andere Berufswilnsche als die mannlichen 1 Personen
6 Prozent- und ZII‘ISI'ECh’ﬂen i Bewerber haben, Der einzige Beruf, der von o
beiden Gruppen angegeben wurde, ist der des 551
w‘m A’M hm.ﬂ "
Standpunkt Seite 100 L S i ww% o Kaufmanns/der Kauffrau im Einzelhandel. Dieser 30
Mormag 137 ist bei den mannlichen Bewerbem noch etwas 2%
Di 13% ; R
Die L&sungen zum Standpunkt befinden sich am - Tuj::!‘ T beliebter (27%) als bei den weiblichen (24%). =
Ende des Schiilerbuches. e
Donnerstag 14,8% 154
Freitag 192% Seite 104 10
Prozent, Prozente ... Seite 101 Samstag 263% A
) Promille
i 0
Bei Sport & Fit sollte man das Sweatshirt und die Kreisdiagramm Umsatz ' -
Schuhe kaufen, bei FUNSPORT die Hose und den gl Montag; 10 Die élkoholmenge in einer Flasche Alkopop Géé'-‘" '.\czs“ j ‘}é@ \‘fﬁf &
Hometrainer, weil die Preise dort jeweils die giins- i 13,70% betragt nach der Formel 121g. Somit enthalten € £ o
tigsten sind (vorausgesetzt, die Qualitit der Produk- 26,30% drei Flaschen insgesamt 36,3 g Alkohol. ‘\é@“f fgf e@’\
te ist gleichwertig). Dien:
ST v 1 a) €= 0,807 Promille.

1 Grundwert. Prozentwert.

Prozentsatz

Seite 102

Einstieg

- Das billigste Angebot bietet mit 735,00 € ,Flie-

i, > W N

-

50

gen und Fahren”. Bel ,Fly away” musste die Fa-
milie 864,90 € zahlen, bei ,Air-Contact” wiren es
77700€.

Mit diesern Angebot von  Air-Contact” zahlt die
Familie nur noch 582,75 €.

Seite 103
a) 23520€ b) 282,60kg c) 039m
a) 35% b) 32% c) 31,5%
a) 480kg b) 7000g c) 1200€

Helene zahlt fur das T-Shirt 12,00 €.
Der Nachlass betragt 25%.

Die Waschmaschine sollte urspriinglich 780 €
kosten.

a) Zwischen Montag und Donnerstag wird in
etwa der gleiche Umsatz gemacht, Am Freitag
und Samstag werden die umfangreichen
Wochenendeinkdufe gemacht. Der Umsatz

am Samstag steigert sich sogar auf etwa das
Doppelte des Umsatzes der ersten Wochentage.

o o

Donnerstag;
1480%

Kreisdiagramm Berufswunsch
Mediengestalterin

Arzthelferin
25%

Kauffrau |. EH
24%

Burokauffrau
22%

a) bis d) individuelle Losungen

a) Kfz-Mechatroniker: 108 800

Kaufmann im Einzelhandel: 86400
Industriemechaniker: 44800
T-System-Elektroniker: 41600
Industriekaufmann: 38400

b) Die Werte sind auf zwei Nachkommastellen
gerundet.

Arzthelferin: 24,44% = 24% a 88°

Kauffrau im Einzelhandel: 23,74% = 24% & 85,5°
BOrokauffrau: 22,21% = 22% a 80°

Friseurin: 17,39% = 17% ¢ 62,5°
Mediengestalterin: 12,22% = 12% o 44°

12

b) Bei gleich bleibender Menge steigt die
Alkoholkonzentration mit sinkendem Gewicht.
Mit steigendemn Korpergewicht sinkt sie (bei
gleich bleibender Menge). Bei gleich bieiben-
dem Korpergewicht steigt die Konzentration bei
steigendem Alkoholkonsum. Sinkt die Menge,
s0 sinkt auch die Alkoholkonzentration (bei glei-
chem Kérpergewicht).

©) In seinem Blut befand sich 106,4 g Alkohol.
Nach der Formel hat er also etwa 7 Glaser Bier
a 0,41 getrunken,

d) Alkoholgehalt verschied alkoholischer
Getranke: Rotwein 11%-13%, Weiwein

9% ~11%, Schnaps 45%

a)
Anzahl der Bier
20. Personen
354
30
25
20
15
10
5

0

& s &
e‘e&@{@\t@i@ff

Py

Anzohider  alkoholische Mixgetrinke
Personen

w

Anzahl der

Spirituosen

b) Datensammliung: individuelle Lésung

17 a) Die Fahrtiichtigkeit ist gegen 5 Uhr wieder
hergestellt, ,nichtem* ist die Person gegen
8 Uhr.
b) Je geringer der Abbauwert, desto langer

dauert es, bis die Fahrtiichtigkeit und Niichtem-

heit wieder hergestellt ist.
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2 Vermehrter und
verminderter Grundwert

Einstieg

< Horian hat recht. Das Bedienungsgeld betragt

30ct

= In dem Preis fiir die Schokolade in dem anderen
Cafe sind rund 27 ct Bedienungsgeld enthalten,

Seite 106

1 ap*=130%=13
€) p*=119% =119
e) p'=122%-122
&) p* = 104,5% = 1,045
) p =75% =075
P p*=13333% = 1,333

2 Einrad: 6" =120€
Skistock: G~ = 30,40€
Basketball: G-~ 10€
Fuball: G~ = 9,60€
Inliner: G~ = BBE
Tennisballe: G = 8,16 €
Schirmmiitze: G™ - 20&
Tennisschldger: G- =79,20€
Tumschuhe griin: 6™ =36€
Tumschuhe crange: G~ = 4B€
Reitstiefel: G~ = 6880€

3 a) 6" =399€
c) G* =84 70kg
&) G" = 563676 km
g) G = 2003,45€

b) G* =192hl
d) G* = 110,08 €
f) G* =12757kg

&

geschitzt: individuelle Lisung
Heimtrainer: 20%

Autoradio: 27.4%

Laufband: 41,7%

Trampolin: 20%

Crosstrainer: 16,7%

Beispiel: Ein DVD-Player kostet 120 €.

w1

1. Mésglichkeit: Der Kunde erhalt 19% Rabatt

und zahlt nur G- = 97,20 €.

2. Miglichkeit: Die 120 € sind der Endpreis
incl. 19% MwSt, dann entsprechen sie G' und

P% = 119%. Der Grundpreis betrigt dann
100,84 €.
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Seite 105

b) p~=98%=0,98
d) p~ = 65% = 0,65
fi p-95% - 0,95
h) p™ =92% = 0,92

Seite 107

Ein Ziel - verschiedene Wege

6 a) Jagueline berechnete den Preis mit einem
Dreisatz. Lana hingegen rechnete mit dem ver-
minderten Prozentsatz und erhielt somit den
verminderten Grundwert. Lutz berechnete zu-
néchst den Wert des Rabattes und subtrahierte
diesen von dem ursprilnglichen Grundwert.

b) Mit 55,78 € hat ,D}-Paradise” das beste Ange-

bot. {,Musicload": 55,97 €; .Polyfon”™: 5711€)
c} individuelle Losungen

7 Morman hat recht. 189-€ ist der reduzierte Preis.

Er entspricht alsa nicht mehr dem Grundwert
von 100 %, sondern nach der Prelssenkung um
24% nur noch dem Prozentwert von 76%. Der
Ansatz von Sascha ist somit falsch.

8§ Dan hat nicht recht. Die Senderedition enthilt
30% mehr; das entspricht 75 g. Simone hat hin-
gegen recht: Die 75 g wiirden normalerweise
7&ct kosten.

2 a) Madine hat nicht recht. Durch die Preisnach-
ldsse spart Robin 46 €. Dies entspricht etwa

38,3% des alten Gesamtpreises von 120 €. Nadi-
ne darf nicht einfach den Mittelwert der beiden

Prozentsitze berechnen.

b) Wenn beide Artikel gleich viel kosten wirden,
wiirde Robin tatsachlich insgesamt 35% sparen.

Hier kann man vereinfacht mithilfe des Mittel-
werts der beiden Prozentsatze rechnen.
Beispiel:
BOE - 0,55 + BOE - 0,75 = BOE - (0,55 + 0,75)
=BOE-14
= B0 € - (0,65 + 0,65)
€} Werden mehrere Artikel verschiedener
Grundpreise um einen bestimmten Prozentsatz
reduziert, kann man die gesamte Ersparnis nur
dann mit dem Mittelwert der verschiedenen
Prozentsdtze berechnen bzw. angeben, wenn
die Grundpreise gleich sind.

Seite 108

10 Im ersten Kaufhaus wiirde man fiir die Jacke

und den MP3-Player zusammen 245,38€ zahlen

{|jacke: 98,33 €).
Im zweiten Kaufhaus zahlt man zusammen
240€ (MP3-Player: 144 €).

Man sollte sich also filr das rweite Angebot ent-

scheiden.

11 Barzahlung (nach Abzug von 3%): 145403 €
Frau Engel kann den Motorroller kaufen.

12 &) Der Bruttopreis betrligt mit Mehrwertsteuer

(ohne Rabatt) 999,00 €. Somit betrégt der Netto-

preis (ohne Rabatt) 83950€

b) Wird nur Skonto von 3% abgezogen, kostet
der Flachbildschirm, der urspriinglich 999€
inklusive Mehrwertsteuer kostet, nur nach
969,03 €.

13 a) In der Musikhalle kostet die Anlage 726,53 €,
bei Happy music milsste Sinja 759,31€
(783,00 € - 23,49€) bezahlen.

b) Der Preis fir das Gerat ist in der Musikhalle
um 4,3% niedriger als bei Happy music.

€] Die Mehrwertsteuer betragt In der Musikhal-
le 119,59€, bel Happy music sind es 125,02 €,

Alles immer billiger! Fast geschenkt!

T4 Die zweite Reduzierung um 50% wird auf den
neven, bereits reduzierten Preis gerechnet, man
spart also insgesamt 75 %,

15 Das stimmt beinahe. Der wirksame Prozentsatz
betrdgt dann 1,1-0,9 = 0,99 = 99%,
Beispiel: G=100€,G* =110€, G = 99 €.
16 100 2% 90 2% 79
-20% ~10%

100 — 80 —— 72

100 22 190 2% 435

100 222 120 2% 433

100 2% 110 2% gg

100 2% g9 2% g8

Regel: Wird ein Grundwert zweimal nacheinan-
der prozentual erhisht oder vermindert, so ist
das Ergebnis unabhingig davon, in welcher Rej-
henfolge dies geschieht.

Ta)G -G-p =250€-0,9=225¢€
G =G p =225€-09-20250€
G =G-p +p =250€-09-09

= 250€ - 0,81 - 202,50 €

Petra hat recht.
Regel: Wird ein Grundwert nacheinander mehr-
fach vermindert oder vermehrt, so ist der Faktor,
mit dem der Grundwert multipliziert werden
muss gleich dern Produkt aus den verminderten
bzw. vermehrten Prozentsitren.
b) individuelle Lésungen
) Die Aussage Ist richtig; siehe Regel aus Teil-
aulgabe 17a),
d) individuelle Lésungen

18 Der alte Preis betragt insgesamt 386,40€. Der
neue, reduzierte Gesamtpreis betrigt 294,46 €.
Man spart insgesamt natiirlich nicht 100%, denn
die einzelnen Prozentsitze beziehen sich auf
unterschiedliche Grundwerte.

3 Zinsrechnung Seite 109

Einstieg

=+ Blanca kinnte den Betrag auf einem sogenann-
ten Tagesgeldkonto anlegen oder einen Sparver-
trag abschliefien.

= Individualle Lésung, z. B. Sparbuch, festverzinsli-
che Wertpapiere, Aktien, Fonds

Seite 110

1 _a) b}
Kapital  amoe ] 650€
Tinssatz 2% | 15%
Tinsen BE 975€
Neuer Kantostand 408 € 659,75€

o )

Kapital 75e 880 E
Zingsaty 2,5% 12%
Zinsen _ &mme 10,56 €
Neuer Kontostand 281,B8€ 890,56 €

2 a) s000€ b) = 129545€ ¢) = 1110,64€
d) 5000€

3 a)e% b) 7.8% ) 677% d) 4,9%

4 Zinsen in Hihe von 212,50 € entsprechen einem
Zinssatz von 4,25%, Zinsen von 150 € entspre-
chen 3% und 120 € Zinsen entsprechen einem
Zinssatz von 2,4 %.

5 Nach einem Jahr erhiit er Zinsen in Hihe von
8,75€,

6 Serdac hatte zu Beginn des |ahres einen Betrag
von 400€, Miriam von 300€, Heike von 500€
und Thomas von 758 € angelegt.

7 Sie muss zu Beginn des |ahres 1965,60 € anle-

gen, um bei einem Zinssatz von 1,75% am Ende
des Jahres auf 2000 € zu kommen.
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8 &) Frau Beck bekommt einen héheren Zinssatz.
b) Frau Beck erhait 3% Zinsen, ihr Mann nur
2%. Wenn Herr Beck sein Geld auch bei der
Bank seiner Frau anlegt, erhiilt er 75 € Zinsen.

Seite 1M1

9 a) Bei der ersten Bank ist der Zinssatz geringer,
aber man hat eine fixe Gebiihr von 400 €. Bei
der zweiten Bank ist diese Gebiihr vom Kre-
dithetrag abhingig. |e niedriger/hither der
Kreditbetrag, desto niedriger/hoher ist auch die
Gebihr. Der Zinssatz der zweiten Bank ist etwas
hiher.

b) Nach einem |ahr muss man bei der ersten
Bank insgesamt 11250 € zuriickzahlen, bei der
zweiten Bank sind es 11100€. D.h. trotz des
hiheren Zinssatzes ist das Angebot der zweiten
Bank bei einem 10000-€-Kredit glinstiger.

10 a) Eurcbank: p% = 8,5%; Stadtbank: p% - 9%;
Firma: p% = 875%
b) Das Angebot der Eurobank ist am glinstigs-
ten, da der Zinssatz dort am geringsten ist
c) Die Zinsen betragen B50 €.

11 Im ersten Druck des Schillerbuchs (ISEN
987-3-12-742485-0) Ist in der Aufgabe ein
Druckfehler. Es muss heifien 550 € Zinsen
fiir den 10000-€-Kredit, 900 € Zinsen fir den
1500-€-Kredit."

a) 20000-€-Kredit: p% = 5%

10000-€-Kredit: p% = 5,5%

15 000-€-Kredit: p% - 6%
b) Ein Gesamtkredit (ber 45000€ mit einem
Zinssatz von 5,5% bedeutet Zinsen in Hohe von
2475€. Das sind 25€ mehr als bel den Einzel-
krediten. Familie Hartmann sollte dieses An-
gebot ablehnen.
¢) Geht man davon aus, dass die Familie sich
nicht auf das Angebot der Bank einlasst, ergibt
sich Folgendes: Zinsen: 2450,00€; Kreditriick-
zahlung: 900,00 €; Gesamtbelastung: 3350,00€.
Geht sie auf das Angebot ein, sind es 247500 €
Zinsen, 900,00 € Rickzahlung und somit insge-
samt 337500 €,

Sparen — Jahr fir jahr

12 a) individuelle Lasungen
b) Nach sechs Jahren hat er 1964,23 €.
¢} Im achten Jahr hat er erstmals mehr als
2500 €,
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d) Nach 10 Jahren hat er insgesamt 445,04 €
Zinsen erhalten.
Formel: 1
Z =300+ (1,025™ + 1,025° + 1,025% + .., +1,0257
+1,025)€ - 10 - 300 €
e) Entwicklung des Kapitals 2

Kapital in Eurn

o AN O
-3
E-3
=
=1
L
w

100,00 € Anzahi der jahre P
0,00€ —

012345678 910111213141516

f) Enmtwicklung der Zinsen

Zinsen in Eure

Arcahl der jahre
Ty L g gy
992345867 8310111213141516

g) individuelle Lésungen 8
h) Verdoppeite Einzahlung
Kapital in Ewmo g

Anzahi der |ahre

pong |=s EERERRRSTLERE
o 12345678 3101112131415

Verdoppelte Zinsen

Kapital in Eurn

1000,00€ Anzahl der jahre
000€ v

0172374576 7 B 970111213141518

Rechentraining

Seite 113
a) Z=957€ b)Z=38€
) Z=54€
a) K=1200€ b) K = 54545€
c) K=82011€
a) p% - 2% b) p% = 3%
) p% = 4,5%

at= % (Jahr) = 9 Monate
b) t =180 (Tage)
c) t =90 (Tage)

p% - 2%
Leonie erhalt 25,83 € Zinsen.

Charlotte hat ein Kapital von 540€,
Moritz erhilt 3,90 € Zinsen,
Das Konto bestand 205 Tage.

a) Bei 2% Skoto milssen 12593 €, also 257 €
weniger bezahlt werden.

In 60 Tagen ergibt ein Kapital von 12850 € zu
6% nur 128,50 € Zinsen. Es ist also besser, inner-
halb von 10 Tagen unter Abzug des Skontos zu
zahlen.

b) Es ist erst ab einem Zinssatz von 12% giinsti-
ger, auf das Skonto zu verzichten und das Geld
60 Tage anzulegen.

Seite 115

Die Losungen zum Rechentraining befinden sich am

Ende des Schilerbuches.

4 Monatszinsen. Tageszinsen Seite 112

Einstieg 1

= Der von der Bank angegebene Zinssatz ist ein
sogenannter Jahreszinssatz. Er wird von der
Bank gewihrt, wenn die Spareinlage ein ganzes
Jahr auf der Bank liegt. Da Natalies Geld aber
nur ein halbes Jahr lang verzinst wurde, be-
kommt sie nur die Halfte der Zinsen.

Oben - Anwenden -

Nachdenken Seite 116
Es wurden ungefahr 1,5% der Zuschauer befragt.
Insgesamt waren demnach von den Zuschauem
ungefahr

5467 = 5470 sehr zufrieden

4267 = 4270 zufrieden

3000 nicht zufrieden

Es werden wohl 9740 Zuschauer wiederkommen.

a) In der letzten Saison waren es 34039 Zu-
schauer je Spiel.

b} Es muss nochmals eine Steigerung um rund
3,7% stattfinden.

3 a) Man darf nicht einfach 35% abziehen. Die
25% Rabatt beziehen sich auf den urspringli-
chen Preis. Die 10% Sonderrabatt beziehen sich
jedoch auf den bereits reduzierten Preis.

b) Dann miisste er 201,49 € bezahlen.

-

Es macht keinen Unterschied, ob man zuerst
das Skonto und dann den Rabatt abzieht oder
umgekehrt,

Vi

Der Hindler kiinnte sogar mit einer Reduzierung
von teilweise Gber 80% werben (von 270 € auf
49 € ist ein Preisnachlass von 81,85 %).

& Die Angebote A und C sind gleich gut, man

spart dabei 4,8% vom Listenpreis. Bei Ange-
bot B spart man nur 4 %.

7 &) Beim Heimtrainer wurde relativ gesehen

mehr gespart (20,08% im Vergleich zu 16,72%
beim Crosstrainer).

b) Die Preisreduzierung von 30 € entspricht
einem Prozentsatz von 30,3%. Die Aussage Ist
also richtig.

B a) Bei einer Verlangerung der Seiten um 10%

andert sich der Umfang um 10% und der Fis-
cheninhalt um 21%. Werden die Seiten verdop-
pelt, so verdoppelt sich der Umfang ebenfalls
und der Flacheninhalt vervierfacht sich.

b} Werden die Kantenldngen des Wiirfels um
50% verldngert, so ist die Oberfliche des neuen
Wiirfels 2,25-mal so grof! wie vorher und das Vo-
lumen ist 3,375-mal so grof.

Werden die Kantenlangen des Wiirfels um 50%
verkirzt, so ist die Oberfliche des neuen Wiir-
fels nur noch 0,25-mal so groR wie vorher; das
Volumen verkleinert sich um den Faktor 0,125.

9  Die Prozentangaben diirfen nicht einfach

addiert werden, da sie sich auf die unterschied-
lichen Heizkosten beziehen. Wenn man Herrn
Spahr folgt, konnte man die Heizkosten durch
Meodernisierung auf Null senken.

Die tatsachliche Ersparnis betréigt 74,65 %; da
1-04)-(1-0,35)-(1-0,35) =0,6+0,65-0,65
= 0,2535

100% - 25,35% = 74,65%.

10 a) Die Ersparnis betrigt 25%.

b} Die prozentuale Erspamis wird geringer
(20% bei ,Nimm 5, zahl 4" gegeniiber 16,7% bei
«MNimm 6, zahl 5.
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Seite 117

11 Die Mohren wurden fiir 96 € verkauft, dem
Handler verbleibt ein Gewinn von 16 €. Der Ver-
lust bei den Kartoffeln entspricht 12 €.

12 a) Pro 100€ Einnahmen im April verteilen
sich 1€ = 417€ auf jeden Tag. Fiir 100 € im
April wurden im hgl'llai 101,90 € eingenommen.
Das entspricht —z— = 4,08€.

Johannas Vater hat recht. —
b) Der Umsatz ist um % - %— = 0,09
gesunken. Das entspricht ca. 2,16 %.

12 Katjas Guthaben betragt 3000 €.

141 Nach einem Jahr hat Fatih 707 € auf seinem
Sparbuch, Serpil hat 661,38 € und Merve besitzt
dann 58794 €.

15 a) Im Monat sind es 2% Zinsen.
b) Die Jahreszinsen betragen dann 1200 €, dies
entspricht einem Zinssatz von 24 %.

Prozentsatz und Prozentpunkte

16 a)
= falsch
= wahr
« wahr
= wahr
= wahr
= falsch
b) individuelle Lésungen
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Zinsen - Tag fiir Tag und Jahr fiir Jahr
17 individuelle Lésungen

18 Zins fiir den Zeitraum vom 20.7. bis 3.8.: 1,07€
Zins fiir den Zeitraum vom 26.8. bis 5.9.: 3,93 €
Zins fiir den Zeitraum vom 5.9. bis 15.9.: 0,47 €
insgesamt: 5,47€ Sollzinsen
Kontobewegungen: - 1612,50€; +1356,75€,
-246745€, +1220,30€, +825,35€, -565,75€

19 Herr Brunello hatte sein Konto um 2633,43€
liberzogen.

20 Das Vermbgen miisste 61538461,54 € betragen,
wenn die Preisgelder nur aus den Zinsertragen
bezahlt werden sollen.

b) Der Zinssatz betrug 8,42 %.

56

21 a) Ersparnis pro Reifen
273€ -199€ =74 €
P% = o5 = 0271 = 271%
Herr Joska spart 74€ pro Reifen. Das sind 2771%
des regularen Preises.
74€-4=296€
Insgesamt spart er 296 €. Das sind natirlich
auch 271% des regularen Preises.
b) 199-4 =796€
Alle vier Reifen kosten 796 €.
¢) Uberziehungsbetrag:
K=796€ - 458€ = 338€
Z=K-p%- 35 = 338€ 012 - 555 = 045€
Wenn Herr Joska fiir vier Tage sein Konto liber-
zieht, zahlt er 0,45€ Zinsen.
d) Wie hoch sind die Zinsen beim Ratenkauf?
Z2=12-7728€ - 796 € = 131,36 €.
Beim Ratenkauf bezahlt Herr Joska 131,36 €. Im
Vergleich zum reguldren Preis wiirde er immer
noch deutlich sparen.
Die 131,36 € entsprechen einem Zinssatz von
16,5 %.
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Die Losungen zum Riickspiegel befinden sich am
Ende des Schiilerbuches.



